中青报·中青网记者 尹海月

2025年9月17日 星期三

终于等到了对造谣者的惩罚。7月15 日,在广西南宁一家饮品店里,32岁的 王琳接到南宁市兴宁区人民法院执行法官 的电话,"拘了。"她很开心,当天买了一 束花,和朋友庆祝。

她胜利了。两次庭审,她在民事诉讼 中胜诉。造谣者因为不配合法院执行,被

但这背后是巨大的身心消耗和时间代 价: 光是为了确认造谣者的真实身份, 她 就花了一年。打民事官司,又是一年多。 最终,她得到了一个迟到的公开道歉,主 张的20万元赔偿因对方名下没有财产而 无法执行。

此时,她的生活已经发生了彻底的改 变——她丢了工作,离了婚。"走到今 天, 我已经没了力气。"8月15日, 王琳 带着无奈的语气,向记者讲述这三年维权

王琳的遭遇不是个例。2022年7月, 杭州女生郑灵华拿着硕士录取通知书去看 望病床前的爷爷, 并把与爷爷相聚的照片 发布在社交平台上。之后,她因一头粉发 被大规模网暴,抑郁离世。

代理过"粉发女孩郑灵华被网暴案" (以下简称"郑灵华案")的浙江楷立律 师事务所律师金晓航近几年接到不少此类 案件的咨询。他表示,受害者遭受网络暴 力后, 维权往往面临着许多困难, "包括 被告主体确认困难、证据固定困难、平台 责任难以界定等"。

据公安部消息,2024年,全国公安 机关持续开展"净网2024"专项行动, 全年共侦办网络违法犯罪案件11.9万余 起。其中,针对通过网络实施侮辱谩骂、 造谣诽谤、侵犯隐私等违法犯罪活动, 侦 办网络暴力案件8000余起。

过去3年,王琳的生活重心只剩下一 个: 抓住造谣者, 让他付出代价。

3年前,王琳在一家文化传媒公司上 班。多年打拼下来,她在行业站稳脚跟, 担任公司的"二把手"。她在南宁贷款购 置了两套房产,和爱人、孩子住在一起。

那时,穿着高跟鞋、职业装全国出 差,是她的日常。因为收入不菲,她还投 资创立了一家工作室,刚刚开业,正意气 风发时,一条谣言悄然传播开来。

那是2022年7月17日早上,王琳像 往常一样打开手机微信,通讯录里跳出十 余个好友申请信息。

她通过了两三个——平时偶尔有客户 添加她为好友,她以为这次也是。没想到 突然收到露骨信息,"约吗?""在哪个城 市?线下可以吗?"

她感觉有点不对劲, 但也没多想, "以为是恶作剧"。

随后,她看到一个好友申请的备注里 写着"好心弟弟"。通过后,她才知道, 有人把她的照片和联系方式发到了国外网

站推特(现更名为 X)上。 对方发来的截图显示, 两张图片是她 在一个酒店大堂坐着看手机,还有一张是 有她微信号的页面截图,照片上方配有色

"怎么会这样?"王琳觉得不可思议, 她不记得拍过那两张照片, 更不知道怎么 就被传到了陌生人那里。"我当时第一反 应是认识的人发布的。"但她想不通谁会

王琳回忆, 那天早上半个小时内, 就 有两三百人加她微信,她随即关闭了通过

微信号添加好友的渠道。 她让"好心弟弟"把显示造谣者账号 的页面截图发给她。看到IP地址在南

宁,她立即向南宁市三塘派出所报警,但 因造谣信息发布在外网、不能确认造谣者 的身份未能立案。 王琳遇到的问题正是目前网络暴力维

权面临的困境之一。根据我国治安管理处 罚法第四十二条, 有公然侮辱他人或者捏 造事实诽谤他人行为的, 公安机关可以对 侮辱诽谤者从治安管理的角度进行行政处 罚。但记者搜索过往有关造谣的报道发 现,实际案例中,一些受害人去报案没有 成功,警方给出的原因是"不能提供造谣 者的真实信息""没有造成实质影响"。

针对该问题,记者咨询了南宁市公安 局,其宣传部门的工作人员表示不便接受

记者联系到一位曾在河北某县城派出 所工作的民警。这位基层民警向记者透 露,针对网络谣言类案件,网监部门可以 上报后,进一步核查造谣者信息,但在现 实中,这类主要影响个人的案件上报机制 并不顺畅,相比之下,引发社会恐慌的网 络谣言更易被优先处理。

同样立案难的问题也存在于诉讼案件 中。金晓航说,目前我国尚未针对网络暴 力设立专门罪名,现实生活中,网络暴力 更多表现在侮辱、诽谤上, 现有的侮辱 罪、诽谤罪是"亲告罪",需要受害者提 起刑事自诉,举证门槛高、维权成本大。 "实践中刑事自诉的成功率并不高。"而如 果想要由自诉案件转为公诉案件, 需要满 足刑法中所规定的"严重危害社会秩序和 国家利益的"标准,对多数网络暴力案件

因此, 很多受害人维权时会选择民事 诉讼, 但仍面临确定被告主体的难题, "一般而言都是通过起诉平台获取造谣者 真实信息。这个过程通常耗时较长。"金 晓航举例,在"郑灵华案"中,由于侵权 人众多,平台在用户注册时未要求实名认 证,确认被告主体的时间拉长到3个月。 其间,郑灵华的病情急剧恶化,等接到平 台回函时, 已经没有精力再走诉讼程序。 再之后,他就收到了郑灵华自杀的消息。

冰点特稿第1334期

5-6版 周即

再难也要抓住造谣者



*** 发布了 些不实信息,捏造黄色谣言 并且发表诋毁言论,对一 女士的名誉和生活还有家庭造 成了严重伤害,本人已意识到

对之前的错误行为郑重声明: 我深刻认识到该行为进 反道德并侵犯了他人的合法 权益,我对自己的行为深感懊 悔并接受处罚。

为消除对量 的不良 影响,在此,我向 女士 致以最诚挚的歉意和忏悔。 我郑重承诺,今后定会证 言慎行,不再犯此类错误,尊

道歉人: ■ ■ 2024年12月26日

2024年12月26日, 黄某发布在《广西

法治日报》上的道歉声明。

校内被撞身亡,孩子的妈妈穿着戴有工作 牌的职业装去医院,遭遇网暴:"为什么 还能有心情打扮的(得)这么精致""我 是来看身材的"……几天后,孩子的妈妈

2023年7月10日,王琳与黄某在广西南宁三

若侵权行为涉及境外,维权则更加艰

难。金晓航曾代理一起香港18岁少女因

网络暴力自杀的案件,部分侵权账号使用

电话号码注册,平台存在未要求用户实名

认证的情况, 受害人家属无法获取侵权人

信息,"导致该案至今无法对相关侵权人

这也是王琳当时决定自己寻找造谣者

立案受阻后, 王琳开始了漫长的证据

收集过程。事发当天,她请一位男性朋

友将造谣者半年内的动态录屏。之后,

她在微博搜到了发布过同样内容的账

号。为了验证两个账号运营者为同一

人,她请那位男性朋友假装成女性,分别

索要了两个账号运营者的微信号, 结果对

兴宁区三塘派出所立案,收到了受案回执,

围传播,但很快,谣言就在她的公司流

公司走着, 发现原本在说话的同事突然沉

默,目光也变得异样。一名男下属在只有

他们两人的过道里称她"身材好",还问

她,"下班是否有空?"她感到震惊而愤

怒,但没有反击,"怕他录音,我又掉进

她妈妈也收到了他人从群里发来的谣言截

图,还有邻居询问妈妈谣言的事,她不敢

再回妈妈的小区,"觉得所有人都知道,

再后来,她的丈夫也在公司听到别人

即使沉默与忍耐,她也没能保住自己

她患上中度抑郁, 之后又发展为重

"生病时不太清楚自己在做什么。"王

"有时候网友或者是身边的议论声,

她关注过一个失去孩子的妈妈被网暴

的工作。事发后四五个月,有客户看到谣

言,说怕生意受到影响,要求停止与她合

度。她开始失眠、掉发,安眠药从每次半

颗增加到三四颗,仍然无法入睡。后来她

琳说,那时她会砸东西、大喊大叫,孩子

受到影响,也变得沉默寡言。为了孩子,

她不得已和爱人分居,直至协议离婚,孩

才是致命一击。"经历过这件事后,王琳

的新闻。2023年5月,武汉一名小学生在

靠酒精助眠,常喝得不省人事。

更加理解了被网暴者的处境。

看到我会议论"。

议论此事,被迫换了工作。

作。她最终被迫辞职。

子由前夫抚养。

后来, 连不刷短视频、很少看新闻的

2022年8月3日,她拿着证据材料,去

王琳说,她原以为这件事只在小范

那时距谣言发布刚过去一个月, 她在

塘派出所进行调解,图中为黄某。

2022年8月3日,广西南宁三塘派出所出具给王琳的

同为网暴受害者, 王琳为这位妈妈的 遭遇感到痛心。她觉得平台应该及时管理 那些恶意的揣测。

金晓航也注意到这个问题,"很多时 候,平台只是进行一些基础的、机器的文 字审核,但对于一些谐音梗或者'文字游 戏',平台审核能力有限"。

因此, 网络暴力事件发生后, 常常需 要受害者或者其他用户进行举报,平台才 会采取下一步措施。但金晓航留意到,不 少平台的举报窗口设置不明显,导致用户 无法轻易进行投诉举报,如"郑灵华案"中, 因在某社交网站无法准确找到举报窗口, 她只能通过私人关系删除相关侵权信息。

"此外,一些平台基于用户的浏览历 史、点赞评论行为、关注列表等数据进行 分析运算的推荐功能,在为用户精准推送 内容的同时也成为了推动网络暴力扩散的 推手。"金晓航举例,在"郑灵华案"中,有人 盗取她的图片和事迹,改成"专升本考取浙 大"的视频,推销笔记、卖书。之后视频在多 名用户点赞、转发下迅速扩散,加重了对 郑灵华的伤害。"平台责任难以界定是当 前网络维权的另一个难题。"

维权困境之下,受害者面临的举证压 力增大。为了找到造谣者,2022年年 底,王琳注册了一个微博小号,持续发布 了一些造谣者可能感兴趣的内容。其间, 担心对方起疑,她很少主动聊天。

2023年5月8日,造谣者提出"开 房",王琳假意允诺。她向前台确认对方 入住后, 联系三塘派出所民警出警, 民警 称,之后会把他的入住信息调出来。

王琳回忆,过了几天,民警给她打 电话, 称已经调回身份信息, 之后没了

这时的王琳已几近崩溃,"每天都在 酗酒"。2023年6月16日晚上10时许,王 琳借着酒劲,把她给警方提供开房信息的 截图发给对方,逼其自动现身,"我们私 下处理,还是派出所传你录口供,然后拘 留你, 等法院判决?"

聊天截图显示,对方立即提出"私下 处理",并多次表达"做错了",提出要去 派出所投案。

次日,他私信王琳,称已经"做完

2023年7月10日,王琳接到民警电 话,前往三塘派出所进行调解。此时,距 离谣言发布已近一年, 王琳终于见到了造

这是王琳第一次,也是唯一一次与黄 某见面。后来的判决书显示, 黄某出生于 1993年,是广西大化瑶族自治县人。王 琳记得, 黄某刚进派出所时"全副武 装",穿着长袖衣,戴着防晒帽、口罩, 后来在王琳的律师助理的要求下才摘掉口 罩,露出一张黑瘦的脸。

王琳提供的现场录制视频显示, 黄某 身形瘦弱、戴一副眼镜。20多分钟的调 解视频里,他全程双手交叉于桌上,眼神 注视桌面,很少抬头看其他人。

调解过程中, 律师助理提出以下要 求: 在媒体以及新浪网、搜狐网、中青在 线等网站以及社交媒体平台对王琳进行公 开道歉,持续时间为六个月;向王琳的家 属进行公开道歉并做好解释工作; 向王琳 的工作单位公开证明; 向王琳支付律师 费、精神损失费、医药费等费用共计20

黄某多次以无力支付20万元为由, 提出分期支付。

最终,双方协定:黄某于2023年7月 10日一次性支付8万元;后于2023年至 2026年期间,每月分期支付等额费用, 共计12万元。若黄某不履行协议,公安 机关依法对其予以处罚, 当事人可就民事 争议依法向人民法院提起民事诉讼。

签订治安调解协议书时, 王琳很谨 慎,为避免个人信息再次泄露,她特意提 供了律师助理的账户接收支付费用,并在 签订协议时用纸板挡住自己的真实信息。

令她没想到的是, 黄某当天就违约 了——承诺的8万元分文未到。后来,一 审判决书里提到, 黄某当时是因为害怕被 关押,情急之下才签下治安调解协议书, 自己根本没有履行能力。

违约当天, 黄某给王琳的律师助理发 短信,提出再次分期,被王琳拒绝。

后来,王琳根据他身份证上的地址, 联系到他所在的村委会, 询问他父母的联 系方式,"想让他父母知道这个事情"。村 委工作人员告诉她, 黄某全家早已搬走。

黄某给她发来短信: 若你方渠道泄露 我本人信息的行为对我家人的生活造成严 重损害,我会考虑反诉。因报导(应为 "道"——记者注)以及后续披露案件信 息对女方造成的二次伤害我概不负责。

感觉到被威胁,王琳担心对方报复, 向警方求助。民警称,正常走诉讼程序, 有相关违法犯罪行为会依法处理。

由于黄某拒不履行调解协议,公安机 关最终对其处以行政拘留10日并罚款500 元。之后, 王琳向南宁市兴宁区人民法院 提起民事诉讼。

从起诉到拿到一审判决书, 王琳又等 了近一年。这一年里, 王琳备受失眠困 扰,常常在梦中惊醒。因为长期吃药,她 免疫力下降,"小毛病特别多",腹泻、过 敏、高烧、发炎、湿疹,"去人多的地方 总觉得喘不过气"。

那段时间,看病成为她的日常。她去 四五个城市看心理医生, 单次咨询的价格 从几百元增加到3000元。工作室的经营 搁置。两套房子的房贷也还不起了。最 后,她不得不卖掉一套房产,用来还另一

2024年5月,她终于拿到一审判决 书。判决书中提到, 黄某在推特、微信、 微博等平台发布王琳的照片及微信名片, 并散布不实信息,构成侵权。

"直到现在我都不知道我的信息是如 何泄露的。"王琳说,一审开庭前,她请 律师去派出所调取黄某的笔录, 律师说, 到时候法院会调取。但法院的判决书里最 终没有摘取这块内容。后来,她没有再询 问笔录的事,"人的精力有限,况且还生

今年9月5日,记者就造谣一事采访 黄某, 黄某听到是记者,立即挂断了电话。 再次拨打电话则显示停机。之后,记者发去 请求采访的短信,截至发稿前未得到回应。

记者又多次致电黄某的律师,对方听 到是记者也挂断了电话, 也未回应记者发 出的请求采访的短信。 最终,一审法院判决黄某在广西壮族

自治区省级以上报刊公开向王琳赔礼道 歉,并赔偿王琳20万元。 至此,王琳以为这场闹剧终于画上句

号。没想到一个多月后,她等来了一纸诉状。

在上诉状中, 黄某请求二审法院改判 支付王琳赔偿金5000元。他在上诉理由 里改口称,两人曾是恋人关系,自己是因 为"恋爱矛盾分手后一时冲动",才做出 了发布照片和不雅信息的行为。

他认为, 侵权行为造成的影响仍系原 告亲友、同事之间,对王琳造成的后果较 小。他主张自己对王琳发生的侵权行为不 是为了获利,发表之后也未获利。一审法 院判决的赔偿金额超出了他的赔偿能力和 受理诉讼法院所在地的平均生活水平。

看到这封上诉状,尤其是黄某谎称两 人是恋人的内容, 王琳被彻底击垮。"我 花了两年时间去证明了一个真相。在所有 证据链都摆在面前的情况下, 他还能再造 出一个谣言。"

2024年6月14日,王琳走向一条沿 河的僻静小路,"那个时候你顾不上任何 东西, 你只有一个目的, 就想离开这个世 界。"她编辑了一段定时发送给朋友的短 信,交代她,如果自己不在了,把一些私 人物品交给孩子,"把这件事慢慢跟我妈 妈说"

随后,她吞下大把安眠药,嘴里泛起 苦味,很快失去意识。

等到她再次醒来,已经是在医院洗胃 时——她被路人发现、送到了医院。醒 来时,她感觉有根管子伸到了喉咙里, 周围都是医生,按压着她的身体。那段 有意识的记忆只维持了十几秒, 她很快 又昏了过去。

再次恢复意识是两天后。害怕家人 担心,她请一位好朋友接她出院。那之 后一个月,她的口腔都是溃烂的,只能

王琳说,她后来决定活下去,是因为 身体上的强烈痛苦激发了她求生的本能。 "没有词语能形容那种难受。"

牵绊她的还有孩子。住院期间,她收 到一位朋友转来的一则新闻:一位妈妈去 世后, 男孩大半夜去墓地看妈妈。"我特 别难过,(我活下去的话)虽然我不能陪 在孩子身边, 但可以给他打电话, 抽空去 看他。"说到这,原本语气平静的王琳声

"反正都这么糟糕了,再差能差到哪 样?"出院没几天,她就参加了二审的庭审。 这一次, 黄某像第一次一样, 没有出 庭,王琳独自一人参加了庭审,"没钱请

庭审过程中,她需就黄某的上诉内容 进行答辩,"这对我来说是很大的伤害"。 她回忆, 当时她在庭上问对方律师, 是否有双方交往的证据。律师说,时间太

久了,没有留下任何证据。

2024年8月9日,二审法院经审理认 为,上诉理由缺乏法律依据,裁定驳回上 诉、维持原判。法院认为,20万元的赔 偿金是双方在治安调解协议中达成的合 意。王琳提供的证据能够证实其因黄某侵

权行为造成的损失,予以支持。 判决生效后, 黄某在15天履行期内 仍未履行义务。王琳随后向兴宁区法院执

行局申请强制执行。 2024年12月26日, 事发两年多后,

王琳终于等来了黄某的公开道歉声明。这 则短小的声明经法官修改后,发表在《广 西法治日报》版面的最下方:本人2022 年7月在推特上对王琳女士发布了一些不 实信息,捏造黄色谣言,并且发表诋毁言 论,对王琳女士的名誉和生活还有家庭造 成了严重伤害……在声明中, 黄某承诺, 今后不再犯此类错误。

但赔偿金始终没有执行到位。南宁市 兴宁区人民法院2025年5月6日发布的执 行裁定书显示, 未发现被执行人名下账户 内有可执行财产, 法院已经依法对被执行 人银行账户进行冻结,冻结期限为2024 年11月18日至2025年11月18日;将被 执行人列入失信被执行人名单,限制高

2025年3月,王琳向法院提交悬赏执 行申请书,请求法院对该案件发布执行悬

截至发稿,这一申请未得到法院的

8月18日,记者就此案执行情况采访

南宁市兴宁区人民法院,该法院综合办公 室一位工作人员回复记者:"这个执行案 件和其他执行案件一样, 遇到的难点和其 他法院遇到的一样,就是被执行人没有履 行能力。"而对王琳提出的征集造谣者财 产线索的申请,该工作人员8月29日回复 记者:"法官说会尽快回复,让当事人再 耐心等一下。"

电话,说黄某愿意一个月支付1000元-1500元,问她是否考虑做执行和解。"如 果我同意就意味着,20年我要一直笼罩 在这个事情的阴霾下。"王琳表示拒绝, 并强烈要求对黄某执行司法拘留。 次日,她收到了黄某被拘留的电话,

7月14日,王琳收到该案执行法官的

"虽然钱没有拿到,但至少他进去了。"王 琳坦陈, 那天是她为数不多的一次开心时 刻。"我不能接受造谣者不付出任何代 价,15天也是一个代价。"

王琳说,这3年维权过程中,不少人 劝她"算了",她做不到,"可能就是因为 大家遇到事情都选择算了。类似案件最后 就不了了之"。 "不肯算了"的代价是长久的身心消

耗。"它不像你的手被割破,缝了针,掉 了痂就能愈合。"3年来,王琳经历了漫 长的心理重建。半年多以前,说起这件 事,她还会全身发抖,忍不住哭泣。如 今,她终于能平静讲述事件过程。

被造谣后, 王琳删掉了微信里的大多 数人,只保留了200多个好友。她不再敞 开朋友圈。隐私的泄露让她对人保持比以 往更多的警惕,有一段时间去公共场合。 看到有人拿起相机,她都会本能恐惧。现 在去人多的地方,她仍然不适应,"总感 觉有人盯着自己" 还有部分的自我,永久地改变了。王

琳说,以前她遇到很多事都会选择妥协, 比如吃饭吃出头发,"换做以前,他给我 换份菜或者打个折,我会妥协。"但现 在,她会要求10倍赔偿——这是8月一次 就餐遇到的事,她在一份15元的青菜中 发现一根头发。

餐厅拒绝赔偿,她结完账,出门就举 报了这家店。几天后,店家支付了10倍 赔偿,并退还了她的就餐费用。

"我现在不善良了。"她跟记者说,过 了会儿又说道,"也没有不善良,这是合 法合规合理的。

后来,王琳把维权经历上传到社交平 台,很多网友咨询她如何取证,并反映立

"可能一些基层民警面对网暴缺乏足 够的重视和处理经验,看似一开始没有造 成多大伤害,(想着能不能)等等、看 看,结果成了社会性事件。像'电诈' 家暴类报案,警方近年都在逐步积累处理 经验,比从前更有办法。"中国政法大学 刑事司法学院副教授陈碧此前在接受媒体 采访时建议,"对于网暴,接警的办案人

针对网络暴力问题,金晓航认为,应 该加强网络平台的治理, 完善实名制。平 台应加强算法,实现对侮辱性、恶意攻 击、人肉搜索等信息的准确识别, 在网络 用户发布相关信息时立刻采取屏蔽、删除

员未来也要能识别危险信号, 训练接案流

程,尽量在前期就及时反应"。

此外,他建议,对网络暴力进行专门 性立法,推动网络暴力类案件由自诉转为 公诉,"自诉案件要求受害者自行收集证 据并提起诉讼。即使《关于依法惩治网络 暴力违法犯罪的指导意见》明确要求公安 机关予以协助,但在司法实践中仍然困难 重重。"

他提到,在自诉案件"告诉才处理" 的法律框架下,一旦网络暴力受害者因不 堪压力选择轻生, 处在丧亲之痛中的近亲 属,往往难以承受复杂法律诉讼带来的重 负而导致诉讼终结、司法追责链条断裂。

"郑灵华案"便是如此,由于未启动 公权力的介入,相关违法犯罪者至今逍遥 法外。"不少用户完全无法认识到自己的 错误, 甚至认为郑同学的悲剧是因其自身 心理脆弱而导致。这种扭曲的认知进一步 加剧了网络暴力的危害后果。"金晓航说。

实际上,关于"网暴行为是否有必要单 独立法"的话题早有讨论。2023年全国两 会期间,多位代表委员呼吁加强对网络 暴力立法。全国人大代表、TCL创始人 李东生在接受采访时表示, 法律层面对 于网络暴力缺乏精确定义, 以及明确的 可操作性司法解释, 尤其缺乏反网络暴力 的专项法律条款作为指引, 导致在实际诉 讼过程中, 法官裁判规则无法统一, 自由 裁量权较大。

他认为,应该出台反网络暴力法的专

门性法律, 实现网暴行为的常态化治理。 如今, 有关网暴维权的问题还在持续 讨论,网络暴力的案例仍然层出不穷,可 以确定的是,反网络暴力已和每个人的生 活息息相关。

"网络暴力不是无解的问题,但需要 全社会共同努力。"金晓航认为,只有公 众真正认识到网络暴力的危害性和可能产 生的严重后果,才能从根源上减少网络暴 力现象。

这也是王琳所期望看到的。"因为造 谣,有的人命都已经没有了。"作为一个 网暴受害者,王琳希望有一天,能让维权 者的困境得到根本性的解决。

(为保护受访者隐私,文中王琳为化名)